

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

Nyitási sora 40 fill.
Hivatalos
s magánhirdetések
szabás szerint.
Főbbizéri hirdetés-
nél árendomény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Szerkesztő és laptulajdonos:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

A tanév végén.

Ipolyság, június 14.

Az iskolai év vége közeledik, mindenfelé folynak az évszázó vizsgák, még csak egypár nap s bezárulnak az iskolák mindenütt és következik a jól kiérdemelt szünidei nyugalom a tanuló és a tanítók számára.

Állapodjunk meg egy kissé a szorgalmi idő ezen határán s vessünk egy futó pillantást vármegyénk népoktatási viszonyaira. Mely tapasztalatokat szerezhettünk a lefolyt tanévben a népoktatás működésére nézve?

Egyrésztől öröm dagasztja kebleinket, hogy a vezető körök s hatóságok fokozott érdeklődést tanusítanak a népoktatás iránt, nevezetesen maga a tanügyi kormány mindbővebben osztja az anyagi támogatást is s készségesen látja el a szükséges szegédeszközökkel az iskolákat, hogy a nép minél szélesebb köreire terjedjen ki a tanítás áldása s a szükséges felvilágosodás elhasson a nép legalsóbb rétegeibe is; másrészt pedig fájdalommal komorul el lelkünk, ha tapasztalni kényszerülünk azt, hogy éppen a nép azon szélesebb rétegei, amelyek javát célozza a fennebb jelzett gondoskodás, vajmi kevés érzékkel bírnak a jótétemény kihasználására saját gyermekeik javára. Az ősi nembánomság fogva tartja lelki szeméiket, hogy fel ne ismerjék az élet teljesen megváltozott viszonyait, meg nem hallják a korszeliem hívását: „Elne hallják a nép, a mely tudomány nélkül való.” Iskoláinksa népoktatás tényleges állapota az, hogy vármegyénk igen sok iskolája nem felel meg a kívánalmaknak sem külsőleg, sem belsőleg. Új építkezések, kibővitések szükségesek itt is, ott is. — A kormány ez irányban is nyújt segédkezet, a mennyiben iskolaállítási célokra a községek által felveendő kölcsönök teljes törlesztését magára vállalja. Használják fel tehát az érdekeltek a jó alkalmat az esetleg elmaradt s tespedő tanügyükön ez uton is segíteni.

Az általános tankötelezettségre vonatkozó törvény csak nagyon hiányosan van még végrehajtva. Hogy az összes tankötelesek meggyeszerre beiskolázva lennének, s mindannyian az előírt hat évi mindennapi iskolai tanfolyamot elvégeznék, attól még messze állunk. — Pedig az ötödik és hatodik osztályból kimaradó tanulók tudása olyan, mint a földél nélkül maradt ház. Tökéletlen. Miként az ilyen ház lakóját az időjárás viszontagságaitól meg

nem óvhatja, úgy az olyan részleges hiányos tudás sem alkalmas arra, hogy abban a lélek egészséges hajlékot birjon.

Szíveljék meg ezt a szülők s végeztessék el a teljes tanfolyamokat gyermekeik által. — Végeztessék pedig el pontos iskolába járás mellett, mert ez is még nagyon sok kívánni valót hagy. Az igazolatlan mulasztások száma roppant nagy a legtöbb iskolában, kivéve a zsidó iskolákat, a hol ez irányban panasz ugyszólván sohasem fordul elő. — Szolgáljon ez másoknak is példának. Akik pedig a jó példát önként s gyermekeiknek jól felfogott érdekében követni nem akarják, magukra vessenek, ha arra kényszereszközökkel is a hatóságok által szorítottatni fognak.

Az iskolázás hiányai közt végül megemlítendő még az is, hogy a vármegye *igen sok felekezeti iskolájában a minimumis törvényes szorgalmi idő, a 8 hónap sem tartatik be*, ha pedig számításba vesszük még az időközi szünnapokat és ünnepeket is, akkor alig ténhető többre hat hónapnál azon idő, a melyet a tanuló az iskolában tényleg eltölt.

Tanügyi hatóságaink figyelmét bizonyonyal nem kerüli el ezen nagyfontosságú körülmény sem s kívánatos csak az, hogy ezen nem kielégítő állapot javítása az összes érdekelt — úgy világi, mint egyházi — hatóságok által egyértelműen s egész buzgalommal karoltassék fel s eszközöltessék. A szülők pedig készségesen engedelmessékedjenek ebben a hatóságoknak, a melyek az erre vonatkozó intézkedéseikkel is csak az ő, illetve gyermekeik javát előmozdítani kívánják.

Bár csak ezen jóakaratu figyelmeztető s irányító szózatunk ne hangzanék el eredménytelenül! Bár csak a jövő tanév végén javulást konstatálhatnánk ez irányban vármegyénk népoktatási viszonyait illetőleg.

Gazdasági és ipari bajaink.

Nemesak társadalmi és politikai bajokkal kell nemzetünknek küzdeni, hanem küzdenie kell külső és belső ellenségeivel, melyekkel körül vagyunk véve, melyek napról-napra szaporodnak és gazdasági fejlődésünket felártják.

Ma csak egy számbavehető ellenséggel van dolgunk és ez Ausztria, a melylyel nemzetünknek első sorban le kell számolnia, úgy, hogy országunkat egyszer már — 40 év után — az osztrák gyarmati helyzetből kiszabadítsuk, ehhez pedig kell, hogy gazdasági önállóságunkat kivívjuk, melyet úgy tekintünk, mint önálló nemzeti létünk elengedhetlen biztosítékát és

annak érdeke megkívánja, hogy minden magyar egy ember gyanánt fogjon össze.

Nagy baj ezenfelül az általános drágaság, mely megnehezíti életmódunkat és egyelőre még kilátás sincs, hogy szűnjék, a közelgő aratás is igen gyöngének ígérkezik, mivel az őszi vetések 50-60 százalékat fog pusztította ki, a tavasziakat pedig a szárazság és meleg kezdi pusztítani. A földművelési miniszter június hó 1-én beérkezett adatai alapján a termés-kilátások kedvezőtlenek és a múlt évéhez képest husz millió m-termőszsá búzával és 3 millió métermőszsá rozs és árpával kevesebb lesz.

A tavalyi készletből is kifogytunk; március, április hónapokban a kivitelünk gabona és liszttermékekben csupán Ausztriába 541 millió koronát tett, más országokba 84 millió koronát, összesen 625 millió k volt. Hogy jövőre fogunk-e tudni ilyen eredményt elérni, alig hisszük.

A gazdának mai helyzete nem irigylendő és e baját meg fogja érezni az iparos, kinek kevesebb munkája lesz, a kereskedő, kinek kisebb lesz a forgalma, a munkás, ki kevesebb munkát kap, és a fogyasztó, ki drága pénzen kevesebbet fog tudni vásárolni.

Ily kedvezőtlen aratás, mint a mostani, már rég nem volt, de még talán ettől is nagyobb baj, hogy a nagy szárazság ki fogja pusztítani a kapás és hüvelyes veteményeket.

Három csapás éri mostanában országunkat: rossz termés, keves és drága buza. Ez képes liszt-iparunkat is súlyos válságba sodorai, azért kívánatos volna, ha kormányunk az *örösi forgalmat mielőbb vizsgálattaná, a huszifogvasztási adót felüggesztené, s a szerb kereskedelmi szerződést mielőbb megköténe*. Ezekkel egyelőre nagyot segítő bajainkon és némiképpen megszüntetné a túldrága huszárakat is.

Jó volna, ha bankjaink ipari és kereskedelmi vállalatok alapításához fognának, mint a németek, mert ez nemesak jól jövedelmez, hanem hazafias kötelességük is, hogy ily módon országunk jólétét elősegítsék.

Ha mi is úgy eszelekedünk volna, mint azt az élelmes Németország, úgy bizonyára mi is sokkal előbbre volnánk, mert a német nemesak hazájában dolgozik az ipar érdekében, hanem szakképzett külügyi képviselők útján iparkodik hatalmát és befolyását a Balkánra és a közeli keletre kiterjeszteni, a mely törtétes kolot felé — Drang nach Osten — Delbrück berlini tanár ekkében is igazolást nyer, melyben többek közt a következőket mondja:

— *A magyar-osztrák vasutak és török vasutak csatlakozásának készletése gátolja a német ipar fejlődését és károsítja Németország gazdasági és nemzeti érdekeit.*

E fejtegetésből nemesak az vehető ki, hogy minket a saját közlekedő vonalunkon vernek le a versenyteréről, hanem az is biztos, hogy a budapest-belgrád-konstantinápolyi vonat tulajdonképpen német gazdasági érdekeket szolgál és rajtuk keresztül a német érdekeltség aknázza ki a hasznot és teszi tönkre iparunkat.

Hogy mennyire történt térfoglalás a mi rovásunkra, mutatják e statisztikai adatok: Pamutáruban a magyar birodalom kivi-

tele meghaladja a 16 és fél milliót, ebből Romániába 201938 kor., Szerbiára pedig 260473 kor. érték jutott.

Németország gyapjúáruban Romániába szállított 11343263 kor., Szerbiába pedig 843584 kor. értéket, tehát mi, a kik legalább 400—800 kilométerrel közelebb fekszünk, annival olcsóbb is a fuvarunk, még sem tudjuk elérni a német kivitelnek felét sem és így van ez nemcsak a pamut, hanem más iparcikkeknél is.

Bulgáriában a német verseny a magyar ipart egészen kiszorította, hogy oda már nem is szállítunk.

1904. évben e három országba összes bevitelük meghaladta a fél millárd frankot, ebből Magyarország körülbelül 50 millióval részesedik, tehát szanalmasan kis összeg ahhoz képest, a mennyi a kedvező fékvésünk szerint megilletne bennünket.

Vegyük fontolóra ezen dolgokat, mert mindezekhez még az a fájdalmas körülmény is hozzájárul, hogy évente 3—400000 munkás itthagya hazáját és kivándorol a nagy drágaság és állandó munkahiány miatt, hogy jobb és állandó keresetre szert tehessen.

Az amerikai bevándorlási hivatalnak kimutatása szerint április hónapban csupán Magyarországból 21452 egyén szállt partra Amerikában. Ezek közül 7069 szin magyar, és 455.820 koronát hoztak magukkal.

E tömeges kivándorlást megakadályozni csak úgy lehet, ha a népek állandó keresetet tudnak adni, ez pedig csak akkor lesz lehetséges, ha az ősi vámtérületeink meglesz.

Kell, hogy a kormány sürgősen intézkedjék és behozza az ingyenes népoktatást, progresszív adórendszerrel, a végrehajtási, bírósági, váltói törvényeket a nép javára módosítsa, mivel a mostaniak a népre t rhesek, továbbá kellene gondoskodni arról is, hogy szakképzett, igazi külügyi képelelete legyen országunknak, mint Németországnak is van, hogy így csapások ne érjék országunkat, mint most is a Balkánon.

Vajjon nem volna e már itt az ideje annak, hogy így tovább összetett kezekkel ne nézzük, mint marad el nemzetünk a népek versenyében és hogy olyan helyekről is kiszorítanak, a hol mar megvetettük lábunkat, ezt a mi nagyuri nem-bánomságunknak és hozzá nem értő működéseiből álló külügyi képeleletünknek köszönhetjük!

Gutman Fülöp.

A hétről.

— június 14.

— **A koronázási jubileum.** Megye-szerte és Ipolságon is hagyományos kegyelettel ülte meg a közönség e hó 8-án a király megkoronázásának 40 éves jubileumát Dél előtt 10 órakor a plebániatemplomban Schreiber Aladár plebános ünnepi misét celebrált, melyen az iskolák növendékei, az állami hivatalok, és a vármegyei tisztviselők a vármegye zászlaja alatt leginkább diszmagyarban Lits Gyula főispán vezetése alatt felvonulva testületileg vettek részt. A középületek és magán-épületek nagy része fel voltak lobogózva.

— **A főispán vizsgálaton.** Lits Gyula főispán ma a bási főszolgabírói hivatal ügymenetét vizsgálta meg. Onnét a bakabányai állami elemi iskola állapotainak megvizsgálására ment. Holnap a füzegsármati körjegyzői hivatalt vizsgálja meg.

— **Kossuth levele az Iparos Kör elnökéhez.** Kossuth Ferenc következő levelet intézte Eggenhofer Lipóhoz az Iparos Kör elnökéhez:

Tisztelt Elnök Ur! Hozzám intézett távirati üdvözlétekért, a jól eső figyelemért s ragaszkodásuk biztosításáért fo-

gadják mindannyian hálás köszönetem nyilvánítását. Odaadó támogatásukat kérve a jövőre is, vagyok hazafias üdvözléssel Kossuth.

— **Apponyi Albert válasza.** Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter következő választ küldte a Bát esperesi kerület róm. kat. tanító gyűlésének feliratára:

Kudora János esperes urnak, Hontvisk. Szívvelyes üdvözléteket, valamint nevemre tett alapítványt köszönöm; támogatásukat továbbra is kérem. Hazafias üdvözléssel Apponyi.

— **Rendjelviselési engedély.** A király megengedte Halmay László korpónai főszolgabírónak, hogy a bolgár Szent Sándor rend tiszt. keresztjét elfogadhassa és viselhesse.

— **A leányiskolazáróvizsgálatai.** Az ipolsági állami polgári leányiskola 1906—1907 tanév záróvizsgálatai sorrendje következő: Hittan vizsgák: Június hó 11-én d. e. 9 órától. Magánvizsgák: Június hó 13-án d. e. 8 órától. Osztályvizsgák: Június 18-án d. e. 8 órától minden tárgyból I. délután fél 3 órától minden tárgyból II. osztályban. Június 19-én d. e. 8 órától minden tárgyból III., délután fél 3 órától minden tárgyból IV. osztályban. Június 21-én d. e. Te Deum, d. u. 5 órakor záró ünnepély, mely alkalommal szíves adományok köszönettel fogadtatnak a helybeli közkórháznál építendő új pavillon javára. Június 22-én reggel bizonyítványok kiosztása. A növendékek rajzai és kézimunkái június hó 18-tól 21-ig megtekinthetők.

— **A H. G. E. ülése.** A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányja e hó 7-én Ivánka István elnöklete alatt rendes havi ülést tartott. Különösen érdekes tárgya volt a már ismét nyomasztóvá vált husrágóság elleni védekezés, melyre alkalmilag visszatérünk.

— **A pénzügy köréből.** Hirsch Károly dr. kir. pénzügyigazgató Mihályka Istvánt díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

— **A tanítói fizetés kiegészítések.** A tanítói fizetés kiegészítő államségiégek tárgyában vármegyénk köz. bizottsága s a kir. tanfelügyelő már megkapta a miniszteri rendelkezést. E szerint a tanító- (nők) által eddig élvezett fizetes kiegészítési és korpótlék államségiégek ez év június 30-tól mind be fogják szüntetni. Minden államségiéj július 1-től az eddigi módozattól eltérőleg az érdekelt tanító- (nő) nevére fog a kir. adóhivatalnál folyósíttatni. Ennek fölvétele előtt azonban tartozik minden felekezeti tanító- (nő) a kir. tanfelügyelő vagy megbízottja kezébe esküt letenni. A tanító (nő) államségiéj július és január havi nyugtáit a kir. tanfelügyelőnek kell majd láttamozni, más havi nyugtáit pedig az iskolaszéki elnök láttamozza. Államségiéj élvező minden tanító (nő) július hó 1-én 100 korona előleget kap, mely a jövőre nézve semmi jogot s kötelezettséget nem nyújt. Új — akár fizetésekiegészítő, akár korpótlék — államségiéj iránt az ezekre vonatkozó új végrehajtási utasítás kiadásáig folyamodni nem lehet. Az iskola fenntartók 3 éven belül jogosultak a magasabb államségiéj iránt folyamodni. Addig a már államségiéj élvező tanítók- (nők) azt a régi alapon fogják kapni.

— **Évzárás a bási iskolában.** Bási tudósítónk írja: E hó 6-án szép számú közönség jelenlétében lön megtartva a bási róm. kat. elemi népiskolában az évzáró-vizsga. Örvedetesen konstátuk, hogy nem csak a reál tárgyak, de a hittan is, tisztán magyar nyelven volt előadva. A gyermekek magyar nyelvi szabatos felelete sarkalta a megjelent vendégeket élőkön a tanügyet szívén viselő járási főszolgabíró Nándory Pállal, nem különben Soltész Gábor számvevő, Szakál Jánosné stb. hogy a szorgalmas gyermekek részére pénz jutalmat adjanak az elnök Kudora János esperes kezéhez kiosztás végett. A Bát vidéki kaszinó iskola-alap ez évi kamatait is 12 koronát

fenti iskola növendékei nyerték el. A jutalmazást tetézte Sztankay Ába dr. gyógyszerész számos jutalomkönyv kiosztásával.

— **Háziasszonyaink a magyar szóért.** Lapunk egy barátja következő praktikus kálmet intézi városunk háziasszonyaihoz és a város közönségéhez: Piacunkat városunk környékén levő tót községek pórnépe látogatja, mely portékáit behozza a városba és mivel ennek a népnek a keresete függ mi tőlünk — beszéljenek vásárlóink első sorban csak magyarul a piacunkat felkereső néppel, mely majd ráfanyalodik a magyar beszédre, ha látják, hogy a tót beszéddel nem boldogulnak.

— **Uj utmester.** Lits Gyula főispán Somócsay Béla lonti lakost Deméndre utmesterré nevezte ki.

— **Tanítók közgyűlése** A drégelykerületi róm. kat. tanítók köre e hó 21-én tartja az 1907. évi XXIII. t. cikk által teremtett új viszonyok megbeszélése tárgyában kör- gyűlést a róm. kat. nópiskola tanácsülnében.

— **Felsőbb kézimunka-iskola.** Selmecebányán Cziczka Sándorné azon célból, hogy az ottani szegény, nehezebb munkára képtelen nőknek munkát és foglalkozást nyújtson, egy kézimunka-iskolát nyitott, ahol állandan vagy 80 ilyen szegény nővel készített az u. n. „felvidéki vert csipkét”. A buzgó hölgy Szerényi államtitkár megkeresésére vette kezébe a honi ipar ilyen mérvű fejlesztését. A csipkén kívül a szorgalmas nők és honleányok még szép ruhadiszeket, paplaansarkokat, vánkosokra való betéteket, finom zsebkendő-szőleket, stb. is készítenek. Ajánljuk az iskola támogatását minden magyar fehérmű- vagy divatüzletnek, ugyszintén családainknak is. Honi földön készülnek a cikkek, magyar nők és leányok szorgalmas munkájának eredményét, gyümölcsét képezik, illő tehát, hogy mi magyarok pártoljuk őket. A vállalkozó hölgy minden megrendelést az iskola címe alatt továbbít. Már eddig is igen szép számú megrendelés érkezett a nevezett tulajdonosnőhöz. Címe: Cziczka Sándorné, a „Női gyakorló iskola” tulajdonosnője Selmecebányán.

— **Évzárás a r. kat. elemiben.** Az ipolsági róm. kat. népiskolában a folyó tanév záróvizsgálatai a következő sorrendben lesznek megtartva: június hó 19-én negyed 8 órakor Veni Sancte, 8 órától 10-ig a leányiskola I-ső, 10—12-ig II-ik, délután 2 órától III—VI osztály vizsgája. Június 20-án 8—10-ig a fiú-iskola I-ső, 10—12-ig a II., délután 2 órától III—VI. osztály vizsgája. 21-én 8 órakor Te Deum, mely után a bizonyítványokat osztják ki. A vizsgálatok alatt a leány-tanulók kézimunkái a tanácsteremben lesznek kiállítva.

— **Kitüntetett derék eseléd.** A földművelésügyi miniszter Pocsuvalszki Gusztáv marianosztrai gazdasági eselédnek 50 koronát és elismerő diszkleület ajándékozott, mely ajándékot Gulyás István körjegyző e hó 9-én, a község összes lakossága jelenlétében, alkalmi szép beszéd kíséretében adott át Pocsuvalszki Gusztávnak Meghatottan, könnyes szemekkel vette át Pocsuvalszki a 32 évi szolgálatával jól megérdemelt jutalmat. Befejezésül Jakab János plebános szép szavakkal buzdította a közönséget a munkásságra és szeretetre. Czeczko Vince Pocsuvalszky Gusztáv munkaadója dél itán az összes eselédőségét gazdagon megvendégelte.

— **Évzárás a bakabányai iskolában.** A bakabányai állami elemi iskolában az évzáró vizsgákat e hó 17-én tartják meg.

— **Tilos a szivarvágatás.** Mint egy hírforrás jelenti, a dohányjövédék igazgatósága legközelebb hasznos újítást hoz be a trafikszivar dolgában. A reform abból fog állani, hogy minden szivar selyempapirosba lesz burkolva, a legolcsóbb szivaroknak pedig legalább a végére papiroskupokat huznak. Ez az újítás ugyan hasznára fog válni a közegészségügynek, de valószínűleg megszünteti a romantikus trafik szerelmet, amely aközben szűrődött, amíg az ifju a szivarvágatás ürügye alatt addig-addig puhította a trabukkók végét, amíg meg nem látgult a szép trafikos kisasszony szíve is.

- Felülfizetések. Az Iparos Kör erdei malatája alkalmával felülfizettek: Eggenhofer Lipót 4 kor., Himmler Sándor dr., Neuman Jakab, Fülöp Gergelyné 2-2 kor., Brack Ignác, Mocsáry János, Podhragyay Mihály, Martsán Béla, Schreiber Aladár 1-1 kor., Hesz Pál 50 fill., Hajnár Imre, Susiczki Sándor 40-40 fillér, összesen 16 kor. 30 fillér, melyért ez uton mond köszönetet az Iparos kör

- A kálvária alapítói. Lapunk mai számában folytatja Schreiber Aladár plebános, az ipolysági kálvária építő-bizottságának elnöke azon adományok kimutatását, melyekkel az egyes adakozók lehetővé tették a kálvária létrejöttét. Mai kimutatásunk ez:

11. Biber Józsefné gyűjtőivén: Jagasich Sándorné drné 10 kor., Tibold József 6 kor., Moldoványi István, Becsey Lászlóné, Makoviczky Czirákné, Gellén Barnabás dr., Hirsch Károly, Biber József 5-5 kor., Oláh Lajos, Kollmann Jánosné, Sándor Béla 4-4 kor., Bedross Péter 3 K., Novacssek Józsefné, N. N., özv. Ruttkay Mórné, Zsabay István dr., Heimlich János, Mixkovszky Frigyes, Erdélyi Bertalan dr., Haiczl István, Belló Árpád, Paskó Péter, Boris István 2-2 korona, Ruttkay Mária, Rédei József, Pirity Lajos 1-1 K összesen: 86 kor.

12. Id. Sággy Benőné ivén: Marek Károly, Thék és neje 50-50 kor., Lits Gyu a 40 kor., id. Sági Benőné 30 K, Csermák Ernőné drné, Halász Ferenc 20-20 kor., Sárpy Béláné, Bolgár István, Lutz Sándor 10-10 kor., Hudák N. 8 kor. 40 fillér, Medgyessy Sándor 5 kor., Himmler Sándor dr. 4 kor., összesen 257 kor. és 40 fill.

13. Kovács Sebestyén Endréné gyűjtőivén: özv. Brinkmann Antalné, Kovács Sebestyén Endréné 10-10 kor., Ivánka László 10 drb fát a parkirozáshoz, összesen 20 kor. és 10 drb fa.

14. Cserven Jánosné ivén: Népbank 50 kor., Gál Imréné 30 kor., Bodonyi András, Elek György, id. Gál István 10-10 kor., Cserven János 5 kor. 20 fill., Lány Károly, Szauterné, Halász János, Imrek Kálmáné, Balog István 5-5 kor., Elek István, özv. Drabosné, özv. Rurik Jánosné, Mihál Istvánné, Sult Lajos, Gégő Viktor 4-4 kor., Geönczöl Janka, Szmolenszky Vilmosné, Frimml Gyuláné, Drabos Rozália 2-3 kor., N. N. 2 kor. 40 fill., Szekeresné, Setény János, Drabos Mária, Cserba Apol, Pál Brigitta, özv. Tucek Józsefné, Agardi Mihályné, özv. Herczeg Jánosné, özv. Herczeg Györgyné, Hatosné K. T., Sztruhárné, Koleszai Teréz, Kobáry Jánosné, Miskolczi Erzsébet, Szalay Istvánné, Bodonyi Julianna, özv. Breznai Jánosné, Gibeles Jánosné, Siposs Antalné, Lenóczky József, Lehóczky Józsefné, Kovács József, Lenesés Sándor, Búzas Béláné, Szóda Jánosné, Tóth Mihály 2-2 kor., Vapenikné 1 kor. 40 fill., özv. Muladi Jánosné, özv. Bodonyi Borbála, Schwarz Károlyné, Veszely Mária, Baráti Sándorné, Donowald Sándor, Sajgi József, Bakó János, Dudás Ignáczné, Pauliay, Gégoné, Gjebnár Sándor, Bodonyi Istvánné, Drabos Ignác, Jakab György, Donowald Lajos, Gágel, Lantos Gézané, Debnár Mária, Herczeg György, özv. Tóth Jánosné, Rusznyák Ágnes, özv. Breznai Ignácné, Farkas Gyuláné, Orbánné, Plankné, Pál Istvánné, Ducsik János, özv. Manga Istvánné, Jakab Jánosné, Hinel Ferencz, Manga István, Balog Ferencné, Gőcz, Jancsovits Vince, Dalmadi István, Sz. Gy. Kapusza Józsefné 1-1 kor., özv. Dancsóné, Tóth Péter, Juhász Lajos, Gyurász Lajos 60-60 fillér., Dudás Vendelné, Gulyás Györgyné 50-50 fillér., Lazarovicsné, Nagy Józsefné, Molnár Sándor, Jakab Jánosné, Mucska Istvánné, Schmatz Jánosné, Halászné, Balogh Miklósné, Majuszkó, Kollár József, özv. Balog Jánosné 40-40 fillér., Hnanyick Lipót, Duba Mária, Dombi Katalin, Fábri Géza 30-30 fillér., Tóth Jánosné, Holba Antalné, Kormosóiné, Valentiné, Runna Ernőné 20-20 fillér., összesen 280 korona.

- Rablógyilkosság. A jelenteg Ipolyságon időző Schvarcz-féle cirkusz tulajdonosa közli velünk következő gyilkosságot: A cirkusz vezetője, Schvarcz Antal a cirkusz Zilyomban való tartózkodásakor rablógyilkosság áldozatán esett. Megismerkedett Novotny János asztalossegéddel és annak egy pajtásával. Egész éjjel mulattak vele és reggel halászat ürügye alatt kicáltak egy közeli rétre, megragadták, és a tehetetlenül védekező embert több kézzel erővel megölték. Rettegetéses lehetett a küzdelem, mert az áldozat mindkét keze teljesen össze volt vag-

dalva. A gyilkosok Schvarcz Antaltól annak 30 koronát kitevő pénzkészletét kirabolták. Novotny Janost a gazdája jelentette föl, miután töredelmes vallomást tett, mire társával együtt tartóztatták. A szerencsétlen áldozatnak 8 kiskorú gyermeke maradt minden nélkül. Könyörületos dolog volna, ha közönségünk már ezért is lehető támogatásban részesítené a cirkuszt.

Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, hűdők, török- és márványfürdők; hűtő-, szénsavas- és villamosvízfürdők. ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes akószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság

Szakvélemények
az
Esterházy-cognacról:

A magy. kir. műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan meg-ejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy-cognacot

betegünknek alkalmaztuk és azt sikeresen használva, mint kitűnő minőségűt és a francia cognacokkal vetekedőt a legjobban ajánlhatjuk.

Tauffer Vilmos dr. egyetemi tanár.	Kéty Károly dr. egyetemi tanár.
Stiller Bertalan dr. egyetemi tanár.	Angyán Béla dr. egyetemi tanár.
Réczey Imre dr. egyetemi tanár.	Poór Imre dr. kir. tanácsos, egy. tanár.
Pertik Ottó dr. egyetemi tanár.	Báron Jónás dr. egyetemi tanár.

Az
Esterházy cognac
minden előkező fűszer- és csemegekereskedésben kapható.

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelven, gazda-on illesztett főirjegyzőkönyvvel, 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkell-, ezüst- és aranyórát, valamint mindennemű szolid arany és ezüst árukat, hangszereket, acél- és bóraruakat stb.-re eredeti gyári áron. Nikkel remontoir óra ... K 3.- System Roskopf patent óra ... K 4.- Svájci eredetű system Roskopf patent óra ... K 5.- Bojegyzei „Sas Roskopf” nikkell óra ... K 7.- Ezüst remontoir óra dupla fedélrel ... K 11.50 Ébresztőóra K 2.90, Konyhaóra ... K 2.- Schwarzwaldi óra K 2.80. Kárukóra ... K 50 Minden óraért 3 évi írásheli garancia. — **Ninosen kockázat! Besezerelés megengedve, vagy a pénz vissz!**

Első Órágyár Brűx
KONRAD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító.
BRŪX, 1246. sz. (Csehország).

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZE VÉNY TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**, úgyszintén **malánjárdák** (uti-mozdonyok) cséplési, vontatási és szántási célokra (a mozdony utánakaszott egy ölet fogó ekével).

Külön árjegyzőkönyv mindennemű gazdasági gépekről!

FRISCHER ADOLF férfi-szabó és divatáruháza Ipolyság

Ismert elsőrangú szabószat Angol és hazai gyártmányu szövetek nagy választékban.

„Borsalino” és „Pichler” kalapok egyedüli raktára.

Uti kosarak és bőröndök kitűnő anyagból

avaszi és nyári saison divatkülönlegességei, a legújabb divatszerű kalapok, nyakkendők (Castle Make) férfi- és nőcipők elsőrangú cipészek által, izléseles gyermekruhák s mindennemű férfi-divat és toilette-cikkek nagy választéka áll üzletemben a t. vevőközönség rendelkezésére.

Kitűnő és praktikus vízhatlan vadászgallérok, bagaria cipők, sport sapkák, kalapok és harisnyák raktára.

Mindezen cikkeket a leggondosabb izléssel, az elegancia mellett a tartósságra való figyelemmel elsőrangú cégektől szereztem be és az árakat a legjutányosabban számítom, úgy, hogy tisztelt vevőimteljes megelégedésükkel biztosíthatom.

Tisztelettel

Frischer Adolf.

SINGER
varrógépek különféle célokra.

Nem csupán ipari célokra, hanem a családban előforduló összes varrómunkákra egyedül általunk szerezhetők be.

Vigyáznunk kell, hogy a vétel csakis a MI üzletünkben eszközöltessék.

Valamenyny fiókjaink erről a jegyről ismeretők fel.

A reichenbergi (Csehország) kiállításán az eredeti Singer varrógépekért és azokon kiállított varró- és műhímezési mintamunkákért a legmagasabb

allami díszoklevelet nyerte el.

SINGER Co. varrógép R. T.
LÉVA, Kazinczy-utca 2. szám.



MAGGI fűszerező

nélkül ne együnk levest!
Néhány csepp elegendő!

Parcellázható földbirtokot vételre keresünk. Parcellázásokat végzünk **bizományban** is. Nyereség megbízó. Műszaki, jogi, pénzügyi teendőket végezzük. **Birtokterhek lefizettetnek.** Birtokok 50 százalékkal előnyösebben értékesíthetők vállalatunk után. Telepítünk. Előnyös feltételek.

Ugyanitt élő s holt felszerelvények, kastélyok, nyaralók, parcellázásokból részbirtokok jutányosan kaphatók.

Bővebbet

KISS GYULA
Földbirtok Parcellázó Vállalatánál
Szombathely (Vas m.)

A deméndi Hontm. templom restaurálására

alulírott árlejtést hirdet. A vállalkozó urakat felhívom, hogy az előmért költségvetés szerint 1950 korona erejéig, akik az ács és kőműves munkát elvállalni óhajtják, a szabályszerűen összeállított költségvetésüket a templom és előmért megtekintésével s a munkaadóra ezért minden kötelezettség nélkül a deméndi (Hont m.) plebánia hivatalnál nyújtsák be s a költségvetések a főt. eszt. Főhatóságnak betérjesztve, a legelőcsőbb s meghizhatónak ki fog adatni.

Deménd, (Hontm.) 1907. június 11.

Pekorny István
plebanos.

Báró Kozmitza — Ezelőtt Mattoni-féle
budai

Király-keserűvize
az
Erzsébet-Sósfürdő
Enyhe hashajtó. főforrása.

45. 1907. szám.

Hirdetmény!

Ipolyság nagyközség képviselő testületének határozatából a **Baross utca szabályozási munkálataira** pályázatot hirdetünk.

Mindazok, akik akár az egyes munkákra, akár az egész munkára pályázni óhajtának, ajánlataikat hozzám **f. évi június hó 17-én d. e. 11 óráig** annyival is inkább adják be, mert a később beérkező ajánlatok figyelembe nem lesznek vehetőek.

Az ajánlatok fölött a képviselő testület dönt.

A tervek és a költségvetés iródamában megtekinthetőek.

Az építési bizottság nevében:

Vermes Ervin
mérnök.

VACUUM OIL COMPANY RÉSZV.-TÁRS.

Pormentesítő padló-olaja !!

Előnyei a következők:
Teljes pormentesítés, teljesen szagtalan. Mindennemű padlót legtekintesebben konzervál, a ruhát és szőnyeget egyáltalán nem piszkítja.

Egyedül kapható **BRACK IGNÁCZ** fűszer- és vas-kereskedésében **Ipoly-ágon.**

Birtok eladás.

Az Ipolyvölgyén (Hontban) a vasútállomástól 20 percrenyire fekvő kb. 550 holdas **Skadra-féle szeti birtok**, amely különösen tehén-szetre rendkívül alkalmas, teljes felszereléssel, eladó.

Bővebb értesítés kapható kizárólag **Szokoly Károlytól Ipolyságon**, aki levélbeli megkeresésre készséggel válaszol.

Közbenjárás kizárva

UJ! * FÉRFI SZABÓ-ÜZLET * UJ!

IPOLYSÁGON, a Fő-téren, Hotezer nagyszállóda épületében.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

Hirschfeld Miksa és Társa cég szabóüzletét átvettem.

Mint szakember, minden törekvésem oda fog hatni, hogy tisztelt vevőimet a **legnagyobb pontossággal** kiszolgáljam. **Huszonöt éves gyakorlatom e téren biztosítja a m. t. közönséget, hogy a legkényesebb ízlésnek és minden igénynek is eleget fogok tenni.**

Egyszersmint bátorodom **álemlíteni, hogy a tavaszi és nyári SZÖVETEIM megérkeztek a legszebb és legdivatosabb kivitelben.**

Alázattal kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását, vagyok tisztelettel

Schwarez Sámuel.

**LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZEKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST